

净化“报销”

木子山

在各项经济活动中，报销是单位各项工作得以正常开展的保证。正常的报销本也无可厚非，但事实上总有一些人不那么循规蹈矩，把报销当作自己生财的捷径。

张冠李戴。目下“看不起病”，恐怕大多数人均有同感，主要是因为药费太高。于是想个变通办法，把药费挂在能够报销的户下，一些有“门路”的人也就干起了“吃药费”的行当，开“第二门诊室”，你付钱，我帮拿药。这是其一。其二，对于某些出差的人来说，差旅费报销也是一块可做的大文章。正缘于此，假出差、多报销在一些内部管理松弛的单位颇“吃香”。尽管是小数目，但日积月累下来，损失也是相当大的。不是有利用假出差贪污差旅费几万元的报道么。

巧立明目。通过掌权人大笔一挥便能“报”来钱物，这是时下一些人公款私花最便捷的法子。既有“游山玩水任我霍，吃喝嫖赌皆报销”的“玩”字派，又有娶亲生子、生病老死、子女上学、建盖楼房“不报白不报”的“实”字派。这些人常抱定只要是自己不愿花不想花的钱，即使今天用了，明天也要立个“名目”把它捞回来。或曰：

还停留于手工操作阶段，企业的管理现代化水平就还停留在一个低级的阶段。对于财务系统来说，尽管当原始数据进入系统之后，系统可以自动生成管理所需要的各种帐表，但是，如果从各种业务工作中取得财务管理的原始数据方式还是手工方式，取数的及时性、可靠性、准确性就仍不能得到保障。由于财务管理在企业管理中处于核心地位，因此只有建立起了以财务管理为核心的集成管理系统，企业的现代化管理才能真正走上全面发展的道路。

最近，在恒远集成管理软件 97 版新产品发布会上，王教授响亮提出了“97 管理软件年”号召。当王教授的发言在有关报纸上发表出来的时候，引起了广泛的反响，不少开发单位把这样的报道挂在了开发部门的墙壁上，以此来鞭策鼓励自己，加倍努力，为我国管理现代化作出更大的贡献。

.....

“我虽已年过古稀，健康状况尚好，愿继续和大家共同战斗，为发展我国会计电算化事业再做一些力所能及的贡献！”王景新教授是这样说的也是这样做的，这位年愈 70 岁的老人至今仍坚持工作，或俯桌攻读，或握笔疾书，或侃侃而谈于会议室之中，或朗朗宣讲于课堂之上，

凭什么？凭自己的权力影响也。这便便是实权人物权力利益化的捞术。常用的有业务费、招待费、咨询费、培训费、赞助费等。

不分皂白。圈“报”，是经济活动中财务记帐凭证具有效力而不可缺少的环节，由此单位里的“一支笔”往往也是权力和权威的象征。报销，《辞海》上解释为“机关、企业或事业单位的人员，将使用公款或垫支公款的情况，开列清单，附以证件，报请本单位的财务会计部门或上级核销”。但实际操作并非如此，不管属不属于报销的范畴，某些头头们一律在送来的票据上签上“报”字，纳税的发票画报销，货款付还画报销，圈“报”之多，不一而足。

报销，报出了五花八门，的确是离了经判了道的。可以肯定，报销不把关，既是单位内部管理的漏洞，也是滋生腐败的温床。净化报销并且堵住这个黑洞，是遏制公款挥霍贪污犯罪的重要基础，我们应该清醒之而努力而为之，尤其是掌有权力的人。那么，如何遏制？自然一靠自己重视，二靠制度监督。

责任编辑 秦中良



生活语丝 向春贵

旗帜
飘起来是一团烈焰
收拢来是一颗火星

瀑布
挂起来是一道风景
铺开走去是一条响溪

盲杖
每一步的前进

都是在探索中获得

种籽
以一当十
十能当百

蒲公英
把心儿交给风交给雨
在历练中获得更绚烂
的人生